

农夫山泉致歉华润怡宝后又反转悬赏寻证 各大水企推新品开启盛夏“水战”

7月20日,农夫山泉同时在《广州日报》和《深圳商报》上发布致歉声明。自2013年3月以来的农夫山泉“标准门”事件至此暂告一段落。但事件之外,各家水企紧密布局、加大市场竞争的步伐正在逐渐加快。

农夫山泉在媒体公开发表的致歉信中提道:“农夫山泉股份有限公司在没有充分证据的情况下,通过官方微博和博客公开侮辱和诽谤作为同行的华润怡宝。该行为侵犯了华润怡宝的名誉权,依法应承担侵权责任。现根据深圳市南山区人民法院(2013)深南法民一初字第269号民事判决、深圳市中级人民法院(2015)深中法民终字第1993号民事判决,农夫山泉股份有限公司向华润怡宝赔礼道歉以恢复华润怡宝名誉。”

农夫山泉仍要悬赏征线索

同日,在报纸上发布致歉声明后,农夫山泉官方微博再次发声,称“此次致歉声明是深圳市南山区法院实施的强制执行”。并表示,“仍要查清是非曲直。”

2013年3月份,关于质疑农夫山泉产品标准和水源地水质的多篇连续报道将公众视野转移到农夫山泉身上。

随后,农夫山泉开始向全国多家权威媒体发出“郑重声明”,不但否认有关报道、声称产品质量高于国家现有的任何饮用水标准,更直指有关报道由其竞争对手华南知名水企“策划”的。华润怡宝在当年5月4日发布官方微博澄清与北京桶装水销售协会负责人的关系,同时表示已在深圳起诉农夫山泉。

记者了解到,自今年1月1日《食品安全国家标准包装饮用水》正式实施以来,国



深圳市中级人民法院近日就2013年4月“华润怡宝诉农夫山泉诽谤案”做出民终字第1993号民事判决,判令农夫山泉败诉,公开向华润怡宝致歉。

消费升级速度不容忽视

被勒令道歉之后再寻求新证据“翻案”,此举反映了农夫山泉急于要求恢复自身品牌美誉度的迫切。对于农夫山泉的声明,华润怡宝回应称,华润怡宝完全拥护法院对于“农夫山泉侵害华润怡宝名誉一案”的终审判决。华润方面相信,此次终审判决将进一步规范市场竞争,推动行业共同进步。

记者了解到,自今年1月1日《食品安全国家标准包装饮用水》正式实施以来,国

内的包装饮用水市场已发生了明显的变化,高端功能水概念遭遇质疑。以农夫山泉自2015年以来主推的三款新品为例,玻璃瓶装高端水、婴幼儿专用水、学生专用水均主打高端市场。其中,750毫升玻璃瓶装高端水定价在35~40元之间,由于消费者群体较窄,该高端水重点铺设酒店、高端餐饮等渠道。

中国品牌研究院研究员朱丹蓬表示,华润怡宝近些年北上表现抢眼,去年该公司的收入已经超过100亿元,坐到了中国饮用水头把交椅,这也为农夫山泉带来了压力。“据我们的统计,农夫山泉饮用水业务的收入在75亿元左右,从市场份额上看,华润怡宝比农夫山泉多了2~3个百分点。尤其是在广东、广西、海南这三个饮用水用量最大的地

区,怡宝占据较大优势,农夫山泉的进场不是十分顺利。如果农夫山泉此次能够找到充足的证据,这确实将对农夫山泉的终端销售起到助推作用。”朱丹蓬表示。

与此同时,另一水企康师傅也高调对外宣布,其旗下的一款“优悦饮用纯净水”近日成为国内首款通过国际NSF国际实验室认证的纯净水。康师傅控股有限公司饮品事业品牌本部水晶组总监刘燕洁对记者表示,今年康师傅将主打这款有纳米级滤净工艺的纯净水。

据康师傅的市场分析数据显示,其旗下品类增速最快的是天然矿泉水,为20%左右;而从去年到今年,饮用纯净水则保持百分之十几的增速。“唯一在下滑的市场就是其他饮用水的市场,从这个趋势大家了解到消费升级的速度不容忽视。”刘燕洁表示。

业内分析:饮用水市场将更细分

根据不同的消费群体主推不同的新品,已成为各大水企业共识。例如,康师傅的包装水走的是比较经济的价格策略,它的铺货会广到乡镇、地级市这些地方。“我们各款饮用水,现在都在跟一些不一样的合作伙伴进行合作。”刘燕洁表示。

对此,中国饮料工业协会副秘书长李涛也表示,据协会统计分析,今年以来,我国饮料行业发展比较缓和,但高端饮用水的占比同比增长了12%,“可以肯定的是,未来针对每个消费群体都会有一些商品在竞争,哪种产品更健康更打动消费者,哪种产品才能胜出。”(杜鹃)

中国野山参将率先进行行业标准化

中国首届野山参产业标准化与金融创新高峰论坛日前在北京举行,全国参茸产品标准化技术委员会秘书长仲伟同表示,我国中药材质量监管仍有待加强,以早日拿出我国还未能拥有国际定价权。因此,野山参将率先进行标准化,通过中国供销集团中药材交易中心建立《中药材电子交易编码标准》,对上线交易品种实施全国统一的中药材流通追溯标准体系。

据中国中药协会中药材市场专业委员会主任周雷介绍,目前中国中药企业已达3800家,重要的工业产值已突破8000亿元。中药材是中医药事业传承和发展的物质基础,是关系国计民生的战略资源。

现阶段我国中药材种植面积突破3000万亩,每年中药材物流总量已突破1700万吨,由于中药材需求量逐渐增大(野生减少),因此中药材质量引起消费者担忧。”周雷表示,中药材目前以家庭作业为主,农药等化肥使用过多,土壤污染严重,有些药材种植周期长,采集时间违背科学规律,加之中药材初加工、仓储、包装、养护的环节存较多问题,其后果是中药材质量下降,药效降低。另有个别药商在药材中掺假以及滥用硫磺与硫化铝熏蒸,形成重金属含量超标。

因此,周雷认为,应以立法入手,建立和完善各种标准,包括种子、种苗、种植、土地的管理、中药材采集、初加工、包装、标准化仓储及养护、信息追溯溯源等。(梁倩)

四川火锅底料标准明年将强制执行

四川省卫计委制定的四川火锅底料地方标准《食品安全地方标准火锅底料》日前出炉,并将从2017年1月15日起强制执行,四川省内所有相关企业都要达到此标准。

据了解,此次出台的标准为食品安全产品标准,其中关于污染物限量、真菌毒素限量、微生物限量、农药残留限量、兽药残留限量、食品添加剂、标志标签等相关要求严格遵循国家食品安全基础标准的规定。该标准适用于以食用动物油脂和(或)食用植物油、食用盐、香辛料、辣椒、豆瓣酱中的部分或全部为主要原料,添加或不添加其他原辅料、食品添加剂,经过预处理、配料、炒制或熬制加工、包装(或分体包装)而成的火锅底料。

早在2006年四川省相关部门就曾制定了《火锅底料技术要求》,是推荐性标准,企业可以选择是否执行,但这次的火锅底料标准是强制性标准,企业必须执行。不达标的企业,将受到相应处罚。此外,与火锅底料标准同时出台的还有针对酸菜调味料以及半固态复合调味料两项新食品安全地方标准,也将于明年1月15日起实施。

对此,有业内人士表示,此次四川省相关部门出台针对火锅底料的强制性食品安全标准对于火锅业态的规范化和标准化有推动作用,尤其是火锅因重油重辣等原因一直是食品安全事件的高发地,且因受到消费者的喜爱遍布各地,四川火锅底料地方标准的实行也将为国内其他地区的相关部门提供监管依据,但同时,火锅也一直面临着严重的同质化问题,企业在遵守“标准”的同时也应注重产品的创新及个性化发展,避免陷入更严重的同质化竞争。江边城外创始人李长江认为,企业应当遵守涉及到食品安全的相关标准,对于企业自身发展以及推动行业进步都有帮助。(钱瑜 郭诗卉)

金种子酒斥资千万元设立安徽健康酒业公司

金种子酒7月25日晚间公告,根据公司发展战略需要,为适应市场和消费者的需求,发挥公司品牌及技术优势,加快公司产品结构调整及升级,公司拟出资1000万元设立安徽大金健康酒业有限公司(以下简称“大金健康酒业”)。

公司表示,公司出资设立大金健康酒业公司,是公司在充分发挥品牌及科技创新优势的基础上,应对行业调整及长期战略发展需要的一项有效投资,目的在于适应白酒行业消费升级及满足消费者不断呈现的健康饮酒的消费需求。

通过对消费者需求及市场的定位划分,确立适应日趋成熟的健康饮酒消费理念,聚焦资源打造健康酒类核心战略产品,加快公司产品结构调整和升级步伐,从而占据安徽省内健康酒类市场领先地位,成为“省内竞争格局的颠覆者,安徽健康酒类的领航者”。持续做大做强主业白酒,增强抗风险能力,走差异化竞争之路,实现公司的长期、良性、健康的可持续发展。(翁健)

辉山借巴氏奶涉足华东市场

拥有全产业链的乳制品商辉山要进军上海,而且瞅准了华东市场的巴氏奶市场,欲在国内外巴氏奶云集的大都市一较高下。在业内人士看来,这是辉山布局全国的一次有效尝试,巴氏奶在一一线市场具有较好的发展潜力,且O2O的渠道区别于传统卖场、便利店,容易得到一线城市消费者欢迎,然而辉山所选择的城市,本土企业光明的地位难撼动,这也将对后来者辉山形成压力。

和其他乳制品公司走线下渠道不同,辉山这次将通过O2O方式将自己的鲜奶打入上海市场。

7月23日,辉山乳业在沈阳大本营与华东地区的生鲜互联网网站盒马鲜生签订战略合作协议,双方将实现供应链管理的跨界整合,共同推出中国首个乳业O2O品牌——哞客,并首先试水上海。

辉山此次采取的商业模式为——辉山的全产业链发展模式将与盒马鲜生的重塑生态零售模式进行融合,以线上线下融合的创新方式将牧场、工厂与线下零售终端以及冷链配送团队进行垂直整合,打造真正意义上的乳品全产业链新鲜闭环。简言之,辉山的新品牌产品哞客可以通过线上平台完成“五公里范围,半小时送达”。

鲜奶不同于常温奶,要全程低温运输,因此对于奶源的就近性有着较强的要求。辉山深耕东北市场十余年,是东北三省第一大液态奶品牌,而这一次也是借助牧场的华东布局,为鲜奶进入上海市场奠定了基础。

今年5月辉山乳业江苏盐城工厂开始建成投产。当时,在建设盐城工厂时,辉山乳业就曾表示,通过这次投资,辉山将在江苏省、浙江省及安徽省等地实现布局,也是该公司进入中国东北部以外的地域终端市场的尝试。

实际上,当时辉山就看准了上海的鲜奶市场。辉山乳业曾表示,以上海为例,按零售额计算,巴氏奶占液态奶市场接近一半。上述项目的目标是华东市场的2.26亿消费人口。

在乳业专家宋亮看来,辉山乳业正在不断强化和巩固其与O2O领域合作伙伴的纽带关系,提升通过大数据洞察消费者行为能力,更好地运用互联网思维实现自身“互联网+”生态圈战略的目标。未来,辉山乳业的全国化布局,也将因更多“盒马”这样的盟友加入而加快步伐。

不过,一线城市的鲜奶市场而言,辉山算得上后来者,上海本土企业光明乳业的市场份额不容忽视。数据显示,光明独占国内巴氏奶市场份额的半壁江山。以2015年数据为例,三元位居国内巴氏奶的第二位,市场份额约占10.09%,然而却呈现-13.98%的负增长。卫岗、香满楼、新希望雪兰位居国内巴氏奶第三阵营,分别占据国内巴氏奶3.24%、2.59%、2.5%的市场份额。此外,日本、韩国等紧邻国家的巴氏奶也频频加码中国市场,与中国企业抢羹。

因此,对于辉山乳业华东市场的尝试,有业内人士也表示压力不小,然而也有分析认为,渠道或是该产品差异化竞争的优势。“鲜奶讲究的是鲜,O2O确实能够在速度上保证新鲜,在方便度上要优于大卖场、便利店等,但是用户的范围也相对较小。辉山的巴氏奶计划能否顺利推进,最终也要看渠道的消费力度如何。”业内人士如是判断。(阿茹汗)

出资近5亿元 深圳前海全资收购陕西太白酒

自去年10月份起,经过长达8个月的前期酝酿和多次磋商,今年7月11日,深圳前海班客资产管理有限公司(以下简称前海公司)与陕西省太白酒业有限责任公司(以下简称太白酒业公司)正式签署收购协议,前海公司出资近5亿元人民币,全资收购太白酒业公司,双方约定:太白酒业公司名称不变、生产地不变、纳税地不变、商标不转移。

太白酒业公司此次被全资收购一事,在宝鸡乃至眉县引起了不小的轰动。“太白”作为陕西省著名的白酒品牌,上世纪末及新世纪初的前十年间,与“西凤”两翼齐飞,然而自2012年起,企业连年亏损,举步维艰,最终被其他公司全资收购。

事件:发展60年的太白酒业被全资收购

7月12日上午,记者走进了太白酒业公司,公司大门上方悬挂着一条横幅,印着“欢迎太白酒业员工回厂”几个醒目的大字,公司行政大楼前“一滴太白酒、十里草木香”的浮雕大字依旧鲜明夺目。

从2015年10月份起,前海公司负责人与华泽集团(2009年7月,经太白酒业公司首届股东会第五次会议研究,同意与华泽集团湖南金六福酒业有限责任公司合作,引进资金9498万元、持有太白酒业公司股份2541万股,占比51%;原太白酒业公司股东以净资产9126.1万元持有股份2441万股,占比49%)、太白酒业原有股东经过了多次磋商,拟收购太白酒业公司股份。经太白酒业公司股东会审议,同意收购。今年7月11日,双方正式签署收购协议,前海公司出资近5亿元,对太白酒业公司全资进行收购。

收购方案约定:对企业职工持有的49%的股权本着自愿原则,可以转让,也可以继续持股;收购后,保证陕西省太白酒业有限责任公司的企业名称不变,太白酒的生产地不变,纳税地不变,商标不转移。商标到期后,续住在陕西省太白酒业有限责任公司;凡原在岗位职工,本人愿意,均优先聘用,并签订劳动合同,依法缴纳各项社会保险;收购后,对公司采取产销分离、合并报表、统一核算的办法进行管理,利润以合并报表方式在太白酒业公司核算;收

购后,企业原有债务关系不变,由收购变更后的公司承担,企业原来对其他企业的贷款担保合同到期后自行解除,原企业经销商签订的合同承诺不变;根据企业资产状况,对职工持有的2441万股,按每股2.5元人民币进行收购。

7月12日下午,太白酒业销售公司总经理胡耿栋代表太白酒业公司接受了记者的独家专访,他说,陕西省太白酒业成立于1956年,为县属国有企业,为了转换经营机制,建立现代企业制度,增强企业的市场竞争力,自2004年3月开始,在眉县县委、县政府主导下启动了太白酒厂的改制工作,2006年3月7日,眉县改办下发了《关于设立陕西省太白酒业有限责任公司批覆》,陕西省太白酒业有限责任公司正式组建。改制过程中,对资产、商标权、职工安置及安置费、股权结构等几个关键问题进行了处理。

探因:2007年收入3.73亿元5年后连年亏损举步维艰

胡耿栋说,在原太白酒厂厂长、太白酒业公司董事长张吉焕的带领下,太白酒厂1999年实现产值4087.7万元,销售收入6502.58万元,利润40.48万元,一举走出10年连续亏损的困境,之后一年一个台阶,逐步走上快速发展的道路,至2007年达到了发展的顶峰,销售收入达到了3.73亿元。谈到这一系列逐年攀升的数据时,胡耿栋如数家珍般地脱口而出,脸上洋溢着自豪和荣耀。

与此同时,面对白酒竞争日趋激烈、白酒市场资源向一线品牌集中的形势,为了增强太白酒抗风险能力,做强做大太白

酒品牌,2009年7月,公司与(华泽集团)湖南金六福酒业有限责任公司合作。从合作近6年的运行情况看,太白酒业在引进资金的同时,也引进了一些先进的管理理念和经验,有效促进了太白酒的发展。但同时也出现了相互之间文化差异大、磨合时间过长等问题,尤其是2012年,国家大环境和政策发生变化后,太白酒销售出现大幅度下滑,企业连续亏损,运行举步维艰。

胡耿栋多年主管太白酒的销售,对于销售连年下滑的局面深有感触,对于近几年的销售数据,他不便透漏。据他分析,在国家整体经济下行的大环境下,“八项规定”出台,“官盘”、“军盘”、“民盘”(白酒行业术语,即官方市场、军队市场、民间市场)接连受挫,加上白酒市场近乎白热化的竞争以及消费者饮酒的健康意识的提升等因素,是造成这一局面的主要原因,面对困境,太白酒业只得另寻出路。

规划:布局全国力争5年内成眉县亿元纳税户

眉县工局局长赵宏强表示,此次太白酒业公司被深圳前海公司全资收购,是企业发展遇到困境时,企业自身寻求生存和发展的选择,也希望太白酒业公司能以此为契机,走出困境,重塑“太白”辉煌。

因近期事务繁忙,前海公司负责人婉拒了记者采访,但通过胡耿栋表达了全资收购太白酒业公司后的承诺,计划3年内将太白酒年销售做到3亿元,5年内达到5亿元,10年内达到10亿元,力争5年内成为眉县亿元纳税大户。初步计划在全国设立8个分公司,立足陕西,布局全国。(赵国强)



与此同时,面对白酒竞争日趋激烈、白酒市场资源向一线品牌集中的形势,为了增强太白酒抗风险能力,做强做大太白